

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

1 óra 60 fillér.

3 óra 1.80 fill.

Vidéken:

1 óra 1 kor. 20 fillér.

# KOLOZSVÁRI UJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Deák Ferencz-u. 18. sz.,

hová minden levelezés

és egyéb küldemény

czimzendő.

Telefon-sz. 261.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: **Dr. Schwarz Miksa.**Felelős szerkesztő: **Schaberl József.**

## Összekötözött holttest. — A nyomor mártirja.

### Érsek és szociálizmus.

Budapest, jul. 15.

Samassa József, Eger tudós érseke aranymiséje alkalmával pásztorlevelet írt, amely a sablonos frázisok dagálya közben két érdekes dalogról is szól. Pálczát tör a szociálizmus fölött és elítéli a militarismust.

Mig a militarismus veszélyes voltáról irottakkal teljesen egyetérthetünk s legfeljebb a militarismus feladatairól eltérőleg vélekedünk, addig a modern munkásmozgalom szelleméről és természetéről mondottakat hamisnak és tévesnek tartjuk.

Az az álláspont, melyet Samassa foglal el, ma már annyira elavult és annyira ferde, hogy valóban csodálkoznunk kell, hogy a tudós főpap csupán ily gyarló fegyvereket talált a szociálizmus ellen.

A francia főpapok *Considerant* idejében használtak ily rozsdá fegyvereket és még a szellemes *Richter Jenő*, a szociálizmus egyik legnagyobb ellensége is mosolyogva tért napirendre ezek fellett.

Nem várhattuk azt, hogy egy katolikus főpap dicsérőleg nyilatkozzék a szociálizmusról, de oly érvekre még sem voltunk elkészülve.

Ha csak annyit tud felhozni a szociálizmus ellen, hogy az ellentétben áll a hittel és szeretettel, hogy az ő világossága csak köleszöntött fény és hogy ez uton romlásnak indul a világ, akkor bizony kár volt megírnia azt a gyönyörű nyelvezetű pásztorlevelet.

A szociálizmus tudvalevőleg elsőrendű gyomorkérdés is. Az éhezők embereknek jog és kenyér kell és nem predikáció és pásztorlevél.

Az egyiktől jóllakik és lecsendesíti gyomrának a korgását, a második legfeljebb megvigasztalja — hogy az nem baj, ha éhenhal, mert akkor bejut a menyországba.

A szociálizmus a jogfosztott, éhenhaló proletárból *embert* csinál, a pásztorlevél legfeljebb *angyal* — a másvilágon.

Ily körülmények között csak természetes — hogy a papság minden erejével harczol a felvi-

lágosító szociálizmus ellen és pásztorlevelet, szószéket, gyóntatót és minden rendelkezésére álló eszközt felhasznál a proletárok elleni küzdelemben.

A papság körében is sokféleképen harcznak. Egyik általános frázisokkal, másik fenyegetésekkel, a harmadik pedig komoly érvekkel.

Samassa érsek még csak frázisokkal és fenyegetésekkel akar győzni. Ez tudvalevőleg a leggyöngébb eszköz és a szociálizmusnak legkevésbé sem fog fájni.

Ha az érsek odáig fog tudni felemelkedni, ahol a belga és a rajnamelléki papok állanak, sokkal különb fegyvereket fog találni a küzdelem számára.

Magunk is tudnánk részére más csatateret. Utalhatunk Ketteler mainzi püspökre, ki sokkal hatalmasabban, sokkal veszélyesebben és sokkal igazságosabban küzdött a szociálizmus ellen.

Báró Ketteler püspök Lassalle kortársa és ismerője a szociálizmus elleni orvosságul ajánlja: „*Das Erfassen der ethischen*

*Faktoren des Urchristenthums*“.

(Az őskereszténység ethikai tényezőinek megragadása.)

Ez tényleg a legnagyobb fegyver és mégis szívesen látnók főpapjaink kezében. A kereszténység megalapításának egyik tényezője és közvetlen eredménye ugyanis a kommunizmus volt.

Ezt pedig örömmel üdvözlük a szociálizmusok.

**\* \* \* Orvosok küldöttsége az igazságügyminiszternél.** A büntető törvénykönyv módosításának tárgyalása alkalmából az Országos Orvosszövetség fölterjesztést intézett az igazságügyminiszterhez, kérve az orvosi titoktartásra vonatkozó 1878: V. t. cikk 228. §-a módosítását. Az eredeti törvényozók szerint az orvos csak akkor követ el vétséget, ha „valamely család vagy személy jóhírnevét veszélyeztető titkot alapos ok nélkül fölfedez.” Ez a megkülönböztetés nem világos, amint azt már 1878-ban Zay Adolf orsz. képviselő a törvényjavaslat tárgyalásakor kifogásolta. Az orvosszövetség arra kéri tehát az igazságügyminisztert, hogy a „valamely család vagy személy jóhírnevét veszélyeztető” és az „alapos ok nélkül” kifejezések hagyassanak ki. A fölterjesztés számos példával igazolja, hogy van elég bántalom, amely nem érinti a személy jó hírnevét (például szív-

### TÁRCZA.

#### A tréfa.

A „Kolozsvári Ujság” tárczája.

Írta: *Honti Henrik.*

(Vége.)

Béla sóhajtott egyet és félénken, csalódottan mondta:

— Tréfál, Ella? . . .

Tengernyi szomorúságot tudott szegény fiu kifejni e néhány szóban.

— Nem . . . dehogy . . . — mondta a leány — de maga nagyon fiatal, kedves; és én . . . én — öreg vagyok . . .

Az ujjával végtelenül kedves mozdulatot csinált, és úgy mondta ezt a választ, hogy nem lehetett haragudni érte. Csupán boldogtalan volt Béla nagyon, nagyon . . .

— No, jöjjön — mondta Ella — keressük meg a többit! . . .

Meg is találták őket csakhamar, és a kis társaság csakhamar egyesült. A boldogtalan Böske, és a boldogtalan Béla, és mindennek a szép Ella az oka.

Mikor Ella ránézett a fiura, majd elnevette magát. Arcán csak úgy lehetett olvasni a képzelt boldogtalan szerelmet.

Otthon egy anzikezot írt egy barátjának:

— Képzeld csak, kedves, micsoda kalandom volt ma. A révfalusi aranyifjuság egy tagja ma szerelmet vallott nekem. Mit szólsz e hódítás-hoz? . . . Nemde, csinos kis — tréfa . . .

Nem is lett volna belőle semmi baj, ha a csitri Rezsike, — aki élt a gyanuperrel, hogy Ella katonájának, Péternek ír anzikezot, — nem dugja fitos or-

rocskáját az írásba, de meglátta és vége-hossza nem volt a faggatásnak:

— Ki az? . . . mond meg édes?

— Nem mondhatom, czieza.

— De Ella! . . . édes Ella!

Összetette a kezét és úgy könyörgött, hogy egy végrehajtott is megindított volna.

— Jó, de esküdj, hogy nem szólsz senkinek!

— Isten bizony! . . .

Behajtott a középujját és kérdezte:

— Így görbülj meg? . . .

— Úgy görbüljek meg . . .

A füléhez hajolt és úgy sugta bele:

— A bátyád! . . .

Rezsike a tudás boldogságával nevetett fel és talán megbetegedett volna, ha egy óra mulva el nem meséli a legnagyobb titoktartás mellett Bözsikének.

Bözsike egy busat sóhajtott rá: — Amit sejtettem, ime bizonyos! . . .

És amikor a leányka elment, bezárkozott kis szobácskájába, és sűrűn hullatta könyeit.

Azután elvette titkai letéteményesét, a naplóját, és a szive vérével írta bele: ●

— Oda a reményem, elveszett minden boldogságom! . . . Ó élet . . . élet . . .

És szentül meg volt győződve róla, hogy ezután nincs más hátra, mint a halál.

Mire elfogyott a számóca, Ella elment. Bélának egy százszorszépet, egy kicsi árvácskát hagyott emlékül, és szívében boldogtalan szerelmet. De a természet ölen hamar gyógyulnak a sebek s hamar találkoznak azok az üde szívek, amelyeke néhány hó nyári nap egymástól elválasztott.



baj), de amelyet éppen a beteg előtt kell őrizni. A fölterjesztést Kétyl Károly egyetemi tanár, udvari tanácsos vezetése alatt Adler Zsigmond kir. tancesos, Hadzsy János orsz. képviselő, Hockhalt Károly egyetemi magántanár és Flesch Nándor főtitkárból álló küldöttség vitte meg az igazságügyminiszternek, aki megígérte, hogy a felterjesztést behatóan fogja áttanulmányozni.

### Pár szó a királyi ügyész figyelmébe!

Kolozsvár, július 16.

Miután Önnek az a hivatása, hogy obstruálja a sajtót, bátrak vagyunk az „Ellenzék“ című 5 krajezáros napilapra figyelmét felhívni. Folyó hó 14-iki számában megjelent egyik napihírben midőn a krajezáros lapoknak a családi drámáról adott hiradását igyekszik megegyeztetni, oly szemérmetlen meztelenséggel állít a nagyközönség elé több köztisztelőben álló polgári családot, hogy azóta pirulás nélkül utczára senki ki nem jöhet.

Egy előkelő család hirnevét, nyugalmát érintették a példányonként 5 krajezárért hamisan föltálat eme nyomtatvány szenzációs sorai. A családfő, kit a gyanu, mint tényleges közreműködőt leginkább érintett, hetek óta külföldön tartózkodik. Ha haza jő, megrendülve olvashatja, hogy az „Ellenzék“ családja becsületét, hirnevét, nyugalmát üzletszerűen mily könnyű lelkiismeretességgel áldozza föl, *egy-egy napi kereset biztosítására.*

A sajtó termékek eme legelvadultabb hajtása kipellengérezte azt, amit mi az érdekeltek szempontjából a szemérem köpenyében burkoltunk.

És az „Ellenzék“ pusztán a pillanatnyi anyagi nyereségre spekulálva a hirlapírói hivatás arculcsapásával, a sajtó fogalmának bitorlásával reámutat sok ártatlan családra, kitéve őket a közkíváncsiságnak, a pirulásra kényszerítő megjegyzéseknek.

Nem szabad olyan híreket közzétenni, melyek ártatlan családok hírére, becsületét érintik, nyugalmát zavarják, vagy boldogságát földulják.

A hirlapíróknak a kezében a toll hatalmas fegyver. A hirlapíró nemcsak íté, de egyuttal büntet is. *A sajtót nem azért szabadították föl, hogy annak munkásai üzletet csináljanak a családok hírneve és becsülete megrontásából. A sajtószabadság fogalmának ily értelmezése és kenyérkereseti célokra ilyen értelemben való föl-*

*használása nem egyeztethető össze annak ideális és magas sztois cselzetével.*

Bár tudjuk, hogy itt Önnek, mélyen tisztelt királyi ügyész ur, speciális érkeke kívántatik meg, hogy az annyi ártatlanul meggyanusított család sorának tovább szövését az „Ellenzék“ című 5 krajezáros napilap részéről megakadályozza, hinni akarjuk és hisszük is, hogy megtalálja a helyes ösvényt, mely a szanaláshoz vezet. Ha azonban késni fog, e szennyes papiros holnap-holnapután újabb gyanusításokkal áll elé és megint a szégyen szennykosarába dob egy pár ártatlan családot. Mert mindezekért őt krajezárt kap számonként, *hiszen élni valahogy csak kell! . . .*

### Az anyai sziv.

Kolozsvár, július 16.

Az anyai sziv szereteténél nincsen az érzelmek világában erősebb, lángolóbb érzés. Ilyen lángoló szeretetből fakadt az a botrány is, amelylyel egy gyermekét szerető anya illetve az aszódi leánynevelő-intézet igazgatónőjét.

Egy ismert nevű kolozsvári uriaszonyról van szó, kinek első házasságából származó serdülő leányát a rokonság, második férjhezmenetele alkalmával az aszódi leánynevelő-intézetbe adta. A leánykát itt szigoruan őrizték, nehogy anyja meglátogathassa.

A közelmúltban az anya kiment Aszódra az intézetbe s bejelentette magát az igazgatónőnél, engedélyt kérvén leánya meglátogatására. Az igazgatónő megtagadta kérelmét. Az anya pedig afölötti fölháborodásában, hogy leányát nem láthatja sértő szavakkal illetve az igazgatónőt.

A járásbiróság eme sértésekért száz korona pénzbüntetésre ítélte az anyát. Mikora jogerős ítéletet megkapta az anya, nagy elkeseredésében levelet irt az igazgatónőnek, hogy sajnálja, hogy látogatása alkalmával tetteleg nem bántalmazta.

Ebből újra pör lett, melyet tegnap tárgyalta a járásbiróság. Ez alkalommal már 200 korona pénzbüntetést rótt az anyára, ki zokogva hagyta el a tárgyaló termet.

### A nyomor marúlja.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, július 16.

Okler Julia acsai postamesternő mint fiatal leány 1895. évben foglalta el hivatalos állását, melyért év 400 forint fizetést kapott. Ebből a szerény fizetésből kellett neki küldönczöt tartani, akinek évi 96 forintot fizetett. Lakása 50 forintba került és irodai szerekre 25 forintot költött. A megélhetésre tehát majdnem semmi sem jutott.

Sanyaru helyzetét fokozta, hogy édes anyja, aki nála lakott, betegeskedni kezdett. A gyógyítás pedig sok pénzt igényelt. Helyzetük mindinkább kétségbeesztővé vált, s a postamesternő végső szükségéből hozzányult a hivatalos pénzhez s apránként 2022 korona 44 fillérrel károsította meg a postakincstárt.

A székesfehérvári törvényszék Keczan Izidor táblai bíró elnöklésével a minap tárgyalta a hivatali sikkasztással vádolt szerencsétlen leány bünperét. A postamesternő a vád egyetlen pontját sem tagadta. Azzal védekezett, hogy csekély fizetéséből képtelen volt megélni s csak a nagy nyomor készítette a sikkasztásra. A beidéztet tanuk mind a vádlott javára vallottak s mindenben igazolták a vádlottnő őszinte vallomását. Maga Námosy dr. alügyész is a bírák könyörületességére apelált, mert megokolva látja, hogy a sikkasztást nem könnyelműségből követte el, hanem a végső szükség készítette rá.

A bíróság a védőbeszéd meghallgatása után Okler Juliát bünösnek találta hivatali sikkasztás büntetésében s ezért az enyhítő körülmények figyelembe vételével hét havi börtönre ítélte.

Ez a valóban elszomorító eset világosan bizonyítja, hogy az állam mennyire szaporítja a börtön lakóit, amikor a hivatalnokainak oly nyomoruságos fizetést ad, hogy abból megélni nem tudnak.

### Véres családi dráma.

Legújabb részletek.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, július 16.

A tegnapelőtt szenzációjáról újabban a következőket jelentik:

Az asszony *állapota jóra fordult*, úgy hogy most már pozitív remény van a teljes felgyógyuláshoz. Tegnapelőtt este erős sebláz kinezta a szerencsétlen nőt, de reggel felé már nyugod-

tan szendergett, halvány, de szenvedéstelen, nyugodt arccal. Betegágya mellett folyton ott van apja és anyja, míg 8 éves kis fiacskáját elküldték a dráma színhelyéről, egy nagynénjéhez.

A férj, tegnap két barátja után *provokáltatni akarta a szeretőt*, de a segédek azt már nem találták otthon. Elutazott, a nélkül, hogy címét hátrahagyta volna. Mondják: végkép eltávozott a városból, a mit egyelőre bizonyossággal ujságotni nem igen lehet, mivel itteni háztartásának feloszlatására semmiféle rendelkezéseket nem tett.

Hirforrásunk szerint a tragikus esattanóval teljes házasság felbontása egyelőre nem fog megtörténni, mivel a válópör mostan való megindítása egy-szerre átszolgáltatná a szereplőket a nyilvánosságnak, mely most éles figyelemmel obszervál, s melyet néhány lap a személyekre vonatkozólag elég lelkiismeretlenül félrevezetett . . .

A dolog igen érdekes mellék-motivuma az is, hogy a dráma szereplőinek egyesülése *szerelmi házasság* volt. Evéken keresztül éltek odaadó szeretetben és ideális családi boldogságban, míg végre a férj elhanyagolta az asszonyt, nem törődött vele, s teljesen a külső vonatkozásoknak kötötte le magát. A megcsalatott asszony eleinte lethargikus lett, s aztán a szerető karjai közé menekült . . .

### Megborotválták tárgyalás közben.

Kolozsvár, jul. 16.

A büntetőtörvényszék tárgyaló termében érdekes jelenet játszódott le tegnap délelőtt.

A bizonyító eljárás érdekében meg kellett borotválni egy vádlottat, mert több tanu csak szakállatlan állapotban látta őt, aki — valószínűleg hogy fölismérhetetlenné tegye magát, a vizsgálati fogságában hatalmas szakállt növesztett.

A vádlottak padját őt szelhámos hamis játékos koptatta. Nem ismeretlenek már ezen a helyen Schmidt Gusztáv Rousz Herman, Pist Rezső, Barobach Ferencz és Mayer Imre, kik ez alkalommal család vádjával terhelten kerültek ide.

A vádlott szerint javíthatatlan gonosztevők, főként sipisták, de a lopástól, csalástól sem riadnak vissza sőt alkalom esetén még az erőszak alkalmazásától sem.

A fürdőző közönség rendelkezésére áll minden időben kényelmes kocsik be és ki szállításra.

Telefon szám 108—243.

### Szives tudomásul!

Telefon szám 108—243.



## A Nadas-

gyógyfürdő már megnyitott. Valódi, jó borok, jégbehűtött sörök és izletes ételekről már eleve is gondoskodva van.

Arak a múlt évihez képest sokkal előnyösebbek. A fürdő újlag is átléttalakitva s válogatott személyzet áll a n. é. közönség rendelkezésére.

Egyben szives figyelmébe ajánlom a t. közönségnek a Kőváry-telepen lévő **kerthelyiséget** is, mely kitűnő **tekepályával** rendelkezik.

Szunyoghy László.

39—



Hamis játékosok mindannyian. Segítők közbenjárásával kelezésbe kerítik a kiszemelt áldozatokat, hogy aztán mindenféle gazsággal kizsebeljék pénzből.

Mind az öt jómadár már büntetve volt. Schmidet már régóta körözik, de nem tudták kézre keríteni, mert a vidékre tette át működési terét,

A tanuk mind ellenük vallottak csak Rouszot nem tudták fölismerni, mert körszakállat növesztett.

Az elnök tehát intézkedett, hogy Rousz a borbély keze alá kerüljön, ami meg is történt s a hallgatóság nagy derűségére az ilymódon megváltozott Rouszt mindenik tanu fölismerte.

Ezután természetesen valamennyit elítélték.

## Rablótámadás Kolozsvár határában.

Kolozsvár, július 16.

A nyugalmas, csöndes Külközép-utca végében, ahol éjszakánként alig pislog egy-két petroleum lámpa s a monoton járdáját nem kopogtatja meg „röndéri“ csizma, az elmúlt hajnalban vakmerő rablótámadás történt. Egy szamosujvári marhakereskedőt akart kirabolni egy eddig ismeretlen támadó. Egy hatalmas ütésen mult, hogy a rablótámadás hajótörést szenvedett, különben az ismeretlen rabló egy duzzadt pénztárczával utazna most messze valamerre Kolozsvár tájékáról.

A vakmerő támadásról az alantiaikat jelenthetjük:

Gelberger Mór marhakereskedő a hétfői hetivásárra Kolozsvárra jött, ahol 16 hizott marhát adott el. Vásár után azonnal szekerre ült, hogy hazautazzon Szamosujvárra.

Nyugodtan hajtattott kocsiával végig a Külközép-utczán s már közel volt Szamosfalvához, midőn az ut melletti mélyedésből egy sötét alak ugrott a fogat elé, Kocsis és gazdája még föl sem ocsudtak ijedtségükből, mikor reájuk kiállt:

— Ide a pénzzel zsidó, amit a marhákért kaptál!

És miután az ismeretlen meg volt győződve, hogy Gelberger nem lesz hajlandó a 3090 koronás pénztárczáját azonnal átadni, ölmos végü botjával hatalmas ütést mért reá.

Gelberger szorongatott helyzetében azonnal védelemre gondolt. Az ütés után somfa botjával teljes erővel arcul vágta támadóját. Második ütésre nem volt szükség, mert támadója arczához kapott s ordítva futott el Szamosfalva felé.

Gelberger a támadás után nyugodtan tovább folytatta ut-

ját s csak várossának rendőrségénél tett jelentést az esetről. A Szamosujvári rendőrség most megtette a szükséges lépéseket, hogy közre kerüljön az ismeretlen utonálló.

**Mindenütt, hol megfordulunk, kérjük követeljük a „Kolozsvári Ujság“-ot, a polgárság érdekeinek bátor, szókimondó, harczosát.**

### Lapunk a következő helyeken kapható:

Ludasi tőzsde Mátyás Király-tér  
Böckel tőzsde Mátyás Király-tér  
Globus hírlapiroda Mátyás-tér.  
Zsilinszky Antal Széchenyi-tér.  
Veress László Monostor-ut és  
Muzeum-utca sarkán  
Dingfelder Zsigmond Deák Ferencz-utca

Báder János Egyetem-utca  
Gácsér Mariska dohánytőzsdéjében Szentegyház-u.  
Szónásy József Deák Ferencz-utca 10.  
Pataky testvérek Feleki-ut.  
Kövendi Károly fűszerkereskedő Kossuth Lajos-u. 12.  
Weinstein József Radák-u. 11.  
Vincze László Deák Ferencz-u.  
Weisz Lajos Deák Ferencz-u.  
Gergely N. szatócs Fellegvári-ut  
Hintos Lászlóné szatócs.  
Grün Mór Tivoli-utca 6.  
Békési Kálmán Fellegvári-ut 124  
Berényi József Unió-utca.  
Haraszthy szijgyártó Deák Ferencz-u.

Csorba György Heltai-u. 18.  
Steinfeld I. Kossuth Lajos-u.  
Amirás Bogdán Deák Ferencz-u.  
Goldmán J. Magyar-utca.  
Schaberl Jakab Pata-utca 1 és  
lapuak kiadóhivatalában Deák Ferencz-utca 18. sz.

## HIREK.

Kolozsvár, július 16.

— **A Hunyadi-tér rendezése.** Miként azt a városi közgyűlések rovatában annak idején hírül adtuk komolyan foglalkoznak már illetékeseink a Hunyadi-tér rendezésével. E hely, mely eddig legelhanyagoltabb része volt Kolozsvárnak, ma holnap a rendezés stádiumába jut, ami nem azt jelenti, hogy elköltözik innen a piacz, sőt mint biztos forrásból értesülünk a gabona-vásárteret itt szándékoznak hagyni az intező körök. Ugy hisszük e körülmény indokolt volta bizonyításra nem szorul, már csak azért sem, mert egyedüli forgalmát e helynek, kizárólag csak a gabona-piacz adta meg.

— **Egy érdekes vendég.** Rendkívül érdekes vendége van Kolozsvárnak. A nagy modern Amerika egy erős fia, egy dús-gazdag Jankee, akit hazájában

sörkirálynak neveznek. Baltimoróban lakik, Goottlieb Freesnek hívják s eredete magyar. Kolozsvárra rokonait jött meglátogatni, kiknél pár hetet időzik.

— **Ál-hir az „Ellenzék“ és „Magyar Polgár“-ban.** Kolozsvár sajtójának terén tudvalevőleg két számításba sem jöhető organum van, amelyek mindenütt ott vannak, ahol megtámadott hivatalos tekintélyt kell repeálni és nem hiányoznak soha az alaptalan czáfolatok terrenumáról. Nos ezek a karöltve haladó szenvedélyes czáfolók most abba a helyzetbe jutottak, hogy önönmagukat kénytelenek a leghatározottabban leczáfolni egy rendőrségi kommuniké alapján. Minap ugyanis a „Magyar Polgár“ és „Ellenzék“ mindig üres hasábjain kivételesen egy *lokalis* hir is megjelent, mely arról számolt be, hogy *Clouser* Adolf polgártársunkat Hójai szőlőjében ismeretlen tettesek ki akarták rabolni. Mindenki hitelt adott e hirnek, mert hiszen az öt krajezáért üres papírost föltaláló lapok publikálták azt. Csak a rendőrség volt az, aki mindig hitetlen midőn olyan dologról esik szó, melyről neki tudomása nincs. Hozzáfogott a nyomozáshoz és 6 napi verejtékes munka után kinyomozta, — ez esetben pedig teljes határozottsággal — hogy az ismeretlen „rabló“ egy szegény kéregető volt, kit engedély nélkül való koldulásért *Szöcs* János szamosujvári csavargó személyében vasárnap le is tartóztattak. Ebből az ártatlan meséből nem átalották a „jól értesültség“ (?) rózsájával kérkedő mamelukok egy irtózatoss rémmesét szőni, híven azt, hogy majd kijár érte az elismerés. Föltevésük azonban hajótörést szenvedett, mert az inspekeziós könyv czáfolattal felel a mamelukok zöld fantáziájára.

— **Állat az emberben.** Egy fáradtságos napi munkával kenyerét kereső anya azzal a panaszszal kereste meg a rendőrséget, hogy elrabolták leánya becsületét. Előadta, hogy *11 éves leánykáján* egy napszamos, ki ismeretlen a család előtt, *erőszakot* követett el. A kis leány tegnapig titkolta az esetet, azonban akkor heves derék fájásról panaszkodott s így nyilvánvalóvá lett a merénylet. Elmondta, hogy a 11 éves gyermek *megharapta a fülét* a gaz merénylőnek, akit ez ismertető jel után könnyebb lesz föltalálni.

— **Nyomdászok mulatsága.** A kolozsvári könyvnyomdászok nagyban készítik elő fényesnek ígérkező mulatságukat. Fáradságot nem ismerő szorgalom-

mal munkálkodnak, hogy a közönségnek egy kellemes és emlékezetes mulatságot rendezzenek. Moldován M. és Fia műkertészek, — tekintettel az alakra — teljesen díjtalanul földiszítik a Lövölde termét déli növényekkel és kerti virágokkal. A meghívók már teljesen szét lettek küldve, azonban ha valaki nem kapott meghívót, de arra igényt tart, forduljon Albert J. r. b. elnökhöz, (Ajtai-nyomda.) A közönség figyelmét ez uton is felhívjuk a nyomdászok mulatságára.

— **Tolvaj a szobában.** Nagy riadalmat okozott tegnap délután a Honvéd-utca 73. számú telken egy marczona alak, ki a lakás utcafelőli ablakain keresztül behatolt a szobába. Épp a ruhaszekrény feltörésén fáradozott, midőn a ház ura, a zaj hallatára benyitott. Az ismeretlen tolvaj azonban figyelmesé lett a közelgő léptekre s még idejekorán elmenekülhetett.

— **Összekötözött holtest.** Maros-Ludas mellett, — mint tudósítónk írja — a Maros folyó hullámai két holtestet vetettek ki a mederből. Az egyik holtest férfi, mintegy 20 évesnek látszik. A másik egy nő teteme, ki szintén nem több 18—20 évesnél. Semmiféle irás, okmány nem árulja el kilétüket. Minden ismertető jelük az R. S. monogram, ami az uriasan öltözött nő felhőneműjébe van behimezve. Kilétük megállapítása iránt nyomozatot tettek folyamatba.

— **Talált cselédkönyv.** Tegnap délután a Ferencz József-uton egy Vadán Mityu névre kiállított cselédkönyvet találtak az arra járók, melyet a rendőrséghez szolgáltatottak be. Igazolt tulajdonosa átveheti ugyanott.

— **Összedült torony.** Velenczében a Szent Márk-templom harang tornya tegnapelőtt leomlott és magával rántotta a Saneovino-loggettát és a szomszéd Palazzo Reale-nek egy részét. Remélik, hogy emberéletben nem esett kár. Azon a helyen, a hol a torony állott, most 30 méter magas romhalmaz hever. A Márk-tér és környéke kövekkel van borítva. A lakosság körében nagy a rémület. A hatóságok képviselői megjelentek a helyszínén és elrendelték a romok gyors eltakarítását.

Kiadó-tulajdonos:

SCHABERL JÓZSEF.

Hatóságilag engedélyezett nagy **férfi-ruha és posztó-üzlet** **!! VÉGELADÁS !!** • teljesen feloszlik. •

30, 40, 50%-al leltári áron alól

eladatnak:

Réti Sándor-féle

Deák Ferencz-utca 4. szám alatti

Férfi öltönyök — — 4 frttól kezdve  
Fiu öltönyök — — 2 frttól kezdve

Gyermek öltönyök — — 70 krtól kezdve  
Férfi nadrág — — 80 krtól kezdve  
Szövetek — — — 65 krtól kezdve  
Honi és külföldi gyapju szövetek 1.50 krtól  
Posztó kalapok — — — 50 krtól.

A teljes üzleti berendezés eladó.

Üzlethelyiség kiadó.

148



## Egy bolti

helyiség  
azonnal átadó a dohánygyár  
mellett, 37-dik szám alatt.

9. 1-1

A legjobb és legegészségesebb  
**czőkös fehér és krumplis ke-**  
**nyerét** ajánlja az 1877. évben  
alapított Angi Ferenczné kenyér-  
sütő üzlet — Kolozsvárt csak is

### ezen üzletben

kapható a fent jelzett két fajta  
**legjobb kenyér.**

Nem ígérek a t. vevő közönség-  
nek olesót és nagyot, de annál job-  
bat és izletesebbet. Üzletem tiszta  
és mintaszerű berendezésének meg-  
tekintését a t. közönségnek aján-  
lom. Elárúsító helyek a főtéren és  
Szébbenyitéren. Árulóhelyeim czé-  
gen. tábláival jelölve 14—15

maradok kiváló tisztelettel

**ANGI FERENCZNÉ.**

## Olesó téglá! Építők figyelmébe!

Van szerencsénk a n. ó. építész, építőmester és építtető urak szives tudomá-  
sára hozni, hogy a helyi **NÁDASTÉREN** levő **TÉGLAGYÁRAT**

### FRIDMANN ADOLF és TÁRSAI

bej. czég alatt tetemesen kibővitve üzembe hoztuk.

Mivel gyárunkat a legújabb és eddig Magyarországon egyedüli

**TRIPLEX-féle KÖRKEMENCZÉVEL** szereltük fel,  
képesek vagyunk bármily mennyiségű téglát a lehető legolcsóbb árban előállít-  
tani. Célunk lévén az építkezési kedv emelésével minél nagyobb forgalmat  
elérni, azért a legjobb minőségűnek elismert téglánkat eddig itt még nem  
létezett olesó árban hozzuk forgalomba.

A téglá ára az építkezési helyszínre szállítva

**14 forint (28 korona).**

Nagyobb mennyiség vételénél **árkedvezményt** nyújtunk. Kötéseket  
már a jövő évre is elfogadunk.

Szives pártfogását kérve vagyunk

kész szolgálattal 9—10

**Fridmann Adolf és társai.**

#### Megrendelési helyek:

Központi irodánk: **Malom-utca 5. sz.** Gyártelepünk: **Nádastéri téglag-**  
**gyár,** telefon 367 sz. **Grünfeld H. József és fia** fakereskedő, czégnél  
telefon 430. **Taufer Dezső** vaskereskenőnél, telefon 181.

**Építők figyelmébe!**   **Olesó a téglá!**

## Schaberl József „Gutenberg” könyvnyomdája



A  
„KOLOZSVÁRI UJSÁG”  
szerkesztősége.

HIRDETÉSEK  
a legjutányosabb árban  
vállaltatnak és feltűnő  
izléses alakban készít-  
tetnek el.

A  
„KOLOZSVÁRI UJSÁG”  
kiadóhivatala.



Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 18. szám.

A tisztelt közönség szives figyelmébe ajánlom a modern technika minden előnyével gazdagon felszerelt



„Gutenberg” könyvnyomdámát.



Mint szakképzett nyomdász egyedüli elvem volt egészen új könyvnyomdámát a legmodernebb  
követelmények szerint és a legnagyobb szakértelemmel berendezni; ezen törekvésem által azon  
kellemes helyzetbe jutottam, hogy bármilyen nyomdai munkát a legjobb izlésnek megfelelően, mér-  
sékelt árak mellett vagyok képes kiállítani.

Elvállalok *ujságok, folyóiratok, alkalmi iratok, könyvek, kisebb és nagyobb nyomdai  
munkáknak* a legújabb betűkkel, izléses kivitelben, csakis elsőrangu szakemberek által leendő  
elkészítését.

➤ *Vidéki megrendelések a legrövidebb idő alatt jutányosan és kifogástalanul* ➤  
*intéztetnek el.*

A mélyen tisztelt közönség szives támogatását kéri

Telefon szám : 261.

**SCHABERL JÓZSEF,**  
nyomdatulajdonos.